

MTI BELFÖLDI HIREK
B 28 kiadás 1949 október 12 21 óra 30 perc

Időjárás-jelentés

& Vá/Vá A Meteorológiai Intézet jelenti október 12-én, szerdán este:

Nyugat- és Észak-Európában folytatódik a változékony, szeles, csapadékos, de egybe időjárás. Az Alpok, Kárpátok vidékén, valamint a Szovjetunió déli és nyugati részein tovább tart a loszálló légáramlás uralma.

Hazánkban szerdán az északi és keleti mágykben erősen felhős volt az ég, estére csaknem mindenütt kiderült. A nappali felmelegedés tovább mérséklődött, a hőmérséklet a 20 fokot sehol sem érte el. A fővárosban, Nyíregyházán és Egerben pedig csak 15 fokot mértek. Csapadék nem volt.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 9 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékebb délkeleti, déli szél. Változó felhőzet, valószínűleg eső nélkül. Reggel helyenkint köd. Erős éjszakai lehülés, a mélyen fekvő helyeken talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Uge.

LP

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIRTY

B 1. kiadás 1949. október 13. 6 óra perc

A közönségszervezők munkájának eredményei - 70.000 színház-bérlet, üzemi filmagitáció, negyedmillió szervezett dolgozó a szovjet festők kiállításán

Di/Gné/PM Bn A kulturális munkák elsőrendű feladata az egész dolgozó magyar nép és elsősorban a munkásosztály kulturális színvonalának emelése. A Magyar Dolgozók Pártja, amely programnyilatkozatában célul tűzte ki a kulturális monopólium felszámolását, a Szakszervezeti Tanácsra is nagy feladatot bízott ezen a téren.

A Szakszervezeti Tanács kultúrális osztálya, amely munkásosztályunk művészeti igényeit hivatott kielégíteni, közönségszervezési hálózatát a feladat teljesítésére építette ki. A közönségszervezési hálózat az ország minden üzemét, ezen belül pedig az egyes üzemszervezeteket, műhelyeket is bekapcsolja a szocialista tartalmú nemzeti kultúra megismerésébe.

A közönségszervezési mozgalom eredményeiről beszélt az 1949-50-es színházi évadra eladott 70.000 bérlet és a vidéki állami színházak több ezer bérlete, amit a vidéki ipartérségekben dolgozók vásároltak meg. De nemcsak a színházak kapuit tárta szélesre a dolgozók előtt a közönségszervezők jó munkája. A Közönségszervezési Mozgalom a kultúra más területein is kiváló eredményeket mutat fel. A hálózat aktívái megszervezik az üzemekben a filmagitáció különböző formáit.

A nagyüzemekben feltűnő helyen ott látjuk a film-faliújságot. A legújabb filmek felsorolása mellett a fali újságok ismertetik a dolgozókkal a demokratikus, haladó szellemű filmek és elsősorban a szovjet filmek tartalmát. A fali újságokból a legkiválóbb szovjet filmszínészek képei mosolyognak le s mindemellett természetesen ott a felirat, amely közli, hogy az illető üzem dolgozója mikor és mely filmszínházba mennek el csoportosan, ahol kedvezményes áron megnézik a szocialista filmművészet egy-egy legújabb, gyönyörű alkotását.

A közönségszervező feladata a képzőművészetek, különösen a szovjet képzőművészet megismertetése a dolgozókkal. A Nemzeti Szalonban nap, mint nap a dolgozók százai, szombaton és vasárnap pedig a dolgozók ezrei tekintik meg a szovjet festőművészek képeit.

/folyt.köv: ./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 október 13. 6 óra 10 perc

/A közönszervezők munkájának.....folyt/ Di/Gné Bn

A csoportos látogatások keretében - ez is a sok ezer közönszervező sikere - mintegy negyedmillió dolgozó ismerkedik meg az élenjáró szovjet képzőművészet remekeivel. De nemcsak a nagybudapesti munkásokra és családtagjaikra gondolnak azok, akik feladatuk tűzték ki maguk elé a kultúra terjesztését a legszélesebb tömegek körében. Nem felejtkeztek meg a vidéki munkásokról sem. Október 16.-án, vasárnap reggel kulturvonat érkezik Diósgyőrből, amely a diósgyőri üzemek 500 dolgozóját hozza Budapestre, a Szovjet Festőművészeti Kiállítás megtekintésére. A diósgyőri küldöttséget a legnagyobb budapesti nehézipari üzem, a Csepeli W.M. és a Szaktanács küldöttsége fogadja. /MTI/

-. -

Alumínium-szaktanfolyam indul október 13.-án a Műszaki és Tudományos Egyesületek Szövetségének székházában

Ta/b/Gné Ie Ks Az Alumíniumipari és Kereskedelmi Propaganda Bizottság az állami tervezőintézetek és a nehézipari szakemberek számára alumínium-szaktanfolyamot rendez a Műszaki és Tudományos Egyesületek Szövetségének székházában. A szaktanfolyamon az alumíniumipar legkiválóbb szakemberei, - élén Gillemot László Kossuth-díjas professzorral - tartanak előadást az alumínium-kohászatról, hengreléséről, sajtolásáról, öntéséről, szegecseléséről, hegesztéséről, forrasztásáról és az alumínium legkülönbözőbb felhasználási módjairól. A szaktanfolyam november 11.-én fejeződik be az alumínium előállításáról szóló filmbemutatóval. /MTI/

-. -

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. október 13. 6 óra 20 perc

A munkásnegyedek egészségügyének nagyarányu javulásáról számol be a tisztifőorvos jelentése

Bp. & Im/PM Bn Dr. Bakács Tibor tisztifőorvos jelentésében számol be a főváros szeptemberi közegészségügyi helyzetéről. A közegészségügyi helyzet kiegyensúlyozott volt, a csecsemőhalandóság és a fertőző megbetegedés terén pedig különösen a gúnykórnál - kedvezőnek, sőt jónak mondható. 1.178 elveszületéssel szeptemberben a halálozások száma 731 volt. A születések száma 1938. szeptemberével szemben 274-gyel emelkedett, míg a haláleseteké 137-tel csökkent. Az adatokból kitűnik, hogy a munkáslakta kerületek közegészségügyi helyzete állandóan javul, a legjobb az arány a III. kerületben, ahol 164 elveszületésre csupán 45 haláleset esik. A szeptemberi csecsemőhalandóság egyezik az augusztus hónapéval: a csecsemőhalandóságot sikerült 6 százalék alá szorítani. Erősen csökkent a fertőző megbetegedésben elhunytak száma: az 1938-as szeptemberi 130-al szemben, ez év szeptemberében mindössze 54-en hunytak el fertőző megbetegedésben. A tüdőgúnykórban elhunytak száma az utolsó békeév, szeptemberének 78-ával szemben mindössze 25. Külön örvendetes tényként állapítja meg a tisztifőorvos, hogy a tüdőgúnykór által a múltban annyira sújtott munkáskerületek halálozási száma a felére csökkent. A heveny fertőző megbetegedések terén a szórványosan fellépő vérhasmegbetegedések könnyű lefolyásuk. Örvendetesesen csökkent a vérhasmegbetegedések száma. Közli a tisztifőorvos, hogy a halálos kimenetelű balesetek száma is csökkent az elmúlt hónapban. A friss nemi megbetegedések száma.

A kerületi előjáróságok hatáskörének kibővítésével kapcsolatban a főváros minden kerületében megkezdtek működésüket az egészségügyi ügycsoportok. A tanév megkezdésével megkezdődött az iskolásgyermek egészségügyi ellenőrzése: szeptemberben 6.469 általános vizsgálatot, 807 szakorvosi és 255 tüdőbetegrendező vizsgálatot végeztek s ezenkívül 181 skarlát és 1.182 diftériaoltásban részesültek az iskolásgyermek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1949. október 13. 6 óra 25 perc

A szakszervezeti aktívák tájékoztatják előzetesen a dolgozókat az üzemi öt éves tervéről

FG/Dg/Mk Is Néhány napon belül az ország összes üzemében megkezdődnek az értekezletek, amelyekben a dolgozók megvitatják az öt éves tervet.

A szakszervezetekben az üzemi szakszervezeti bizottsági titkárok értekezleteket tartottak. Az üzemi háromszögek most felbontják üzemi öt éves tervét üzemi részre, majd a szakszervezeti aktívák, önkéntesek, ujtók és brigádvezetők vitatják meg, akik azután előzetesen tájékoztatják a többi dolgozókat üzemi részük öt éves tervéről.

Oktober 15.-től kezdődőleg az üzemek műhelyenkint, de legfőleg 200 dolgozó részvételével megvitatják a tervet és megteszik arra részvételüket. A tervet ezután a felsőbb szervek elé kerülnek, amelyek a munkások javaslatait és megjegyzéseit figyelembe veszik/ezeknek megfelelően módosítják a tervet. MTI/ Zs

Versenyben a Magyar Pamutipar fonodájának és lakatosüzemének mérnökei és technikusai 24 ezer forint önköltségesökkentésért

Knó/Gnó/Mk Io Ks A Magyar Pamutipar értelmiségi dolgozói egyre erőteljesebben kapcsolódnak a munkaversenybe. A fonodai üzemellenőrzés mérnökei és technikusai vállalták egy-egy fonodai brigád műszaki irányítását. Célkitűzésük, hogy az irányításuk alatt álló brigádok termelése december 24.-ig 10 százalékkal emelkedjen. A fonodai mérnökök és technikusok egyébként elfogadták a lakatosüzem technikus-brigádjának kihívását, amely szerint 24 ezer forinttal csökkentik az önköltséget. Vállalták, hogy a géphibából, vagy hanyagmunkából eredő jelenlegi százalékos selejtet 5 százalékra lecsökkentik. / december 24.-ig

Az üzemi normairódájának tisztviselői vállalták, hogy segítenek a brigádok naplójának vezetésében és kiértékelik a brigád- és egyéni verseny heti eredményeit. MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. október 13. 6 óra 30 perc

"Napsugár" vashulladékból, ragasztóanyag kilugozott répából, osóviaszból méhviasz - az ujtó kiállításán

Knó/Mk Io Ks Vegyiparunknak az Ujtó Kiállításán bemutatott ujtásai, találmányai is tanuskodnak arról, hogy népi demokráciánk gazdasági fejlődéséhez milyen nagy mértékben járul hozzá a dolgozók egyre erőteljesebben fejlődő ujtó mozgalma. A vegyipari ujtások, találmányok jórésze eddig hulladékban lévő anyagokból értékes termékeket állít elő nemzetgazdaságunk részére

Néhány kanál víz hozzáadásával melegt a "Napsugár"

A festékgyárak udvarán halomban heverő vashulladékból készül a "Napsugár" hőelem, Bács György, a Vegyi és Porfestékipari NV dolgozójának ujtása. Egy vízhatlan gumizascsőba teszik ezt a szinte kiapadhatatlan hőforrást, amely mindössze néhány deka anyag. Ha egy-két kanál vizet adnak hozzá, nyolc-tíz órához szat áraszt meleget. Ez a művellet bármikor megismételhető, csupán néhány kanál víz kell hozzá. A "Napsugár" hőelem, amelynek előállításán rendkívül olcsó, kitűnő szolgálatot tehet majd hőkezelésre szoruló betegeknek és a turistáknak.

Hulladékból állította elő dr. Fround Mihály és Zakár Jenő a mesterséges méhviaszt. Az ásványolajvezetékekben bizonyos idő alatt lerakódik egy szilárd anyag, az úgynevezett osóviasz. A osó kitisztításakor azelőtt a osóviaszt eldobták. A két ujtó a osóviaszból mesterséges méhviaszt, az úgynevezett "osóreszint" készíti, amely ugyanolyan jó, mint a természetes méhviasz. Ez az ujtás körülbelül évi háromszáz ezer forint megtakarítást hoz.

Hatmillió forint megtakarítást jelent a pakurából előállított motorolaj

Még komolyabb a megtakarítás egy másik ujtásnál, a motorolaj és lágyszalfalt pakurából történő előállításánál. A pakura a nyersolaj desztillációjánál keletkező melléktermék, azelőtt kazánfűtésre használták. Ez az ujtás körülbelül évi hatmillió forint megtakarítást jelent.

Egy másik ujtással a cukorgyártásnál kilugozott répaszeleteket hasznosítják. A répaszeletekben a kilugozás után egy "pektin" nevű ragasztóanyag marad vissza. Az ujtás lehetővé teszi a pektin kivonását. Ezt a kitűnő ragasztóanyagot főleg a textiliparban lehet alkalmazni, keményítő és enyv helyett. Ezenkívül a növényvédőszeriparban is fel fogják használni. MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás 1949. október 13. 6 óra 35 perc

A Láng-gyárban 50-ről 309-re, a Magyar Acélban 40-ről 160-ra emelkedett néhány hét alatt az egyéni versenyzők száma. Az egyéni verseny eredményei az angyalföldi üzemekben

Kné/Gné/Mk Io Ks Az egyéni verseny emeli a munka termelékenységét, mert új munkamódszerek bevezetésére, jó munkabeosztásra, munkafegyelmre serkenti a versenyzőket. Az angyalföldi dolgozók példája ékesen bizonyítja, hogyan emelkedik Rákosi Mátyás figyelemztető szavai óta az egyéni versenyzők száma és hogyan emelkedik teljesítményük.

Két hét alatt 139-ről 169-százalékra emelkedett Pleva Gyula teljesítménye

A Láng-gyárban azon a héten, amikor Rákosi Mátyás beszéde elhangzott, 50 dolgozó vett részt az egyéni versenyben. Az ezt követő héten 132-re, azután 259-re, majd 309-re emelkedett az egyéni versenyben résztvevők száma.

Pleva Gyula, a Láng-gyár egyik lakatosa Hogybiró Gyulával áll versenyben. Pleva a verseny kezdetekor 139 százalékra teljesítette a normát, teljesítménye kétheti verseny után 169 százalékra emelkedett. Hogybiró teljesítménye a verseny során 138 százalékról 160 százalékra nőtt.

A Magyar Acélgyár egyéni versenyzőinek száma hat héttel ezelőtt 40 volt, de néhány hét alatt 160-ra emelkedett. A Magyar Acélgyári versenyzők teljesítményét is jelentősen emelte az egyéni verseny. Szöllősi Istvánné például Nyerges Jánosnéval áll párosversenyben. Szöllősiné teljesítménye 140-ről 193 százalékra, Nyergesné 135-ről 144 százalékra emelkedett már a verseny harmadik hetében.

Az érszerüstések elősegítik a magasabb teljesítményt.

Az egyéni verseny az ujitómozgalomnak is nagy lendületet ad. A Magyar Acél legtöbb versenyzője - hogy teljesítményét növelje - különböző érszerüstésekre, ujitásokra jött rá, vagy átvette mások ujitásait. Két egymással versenyben álló szerelő lakatos, Jánzer és Vértés például 160-ról 190-re, illetve 150-ről 175-re emelte verseny közben teljesítményét. Jánzer a magas teljesítményt érszerüstésekkel, ujitásokkal érte el.

Az Elzett-gyárban néhány hét alatt 467-re emelkedett az egyéni versenyzők száma. Ennek eredménye, hogy míg néhány héttel ezelőtt a gyárban a 120 százalékos teljesítményt csak 56-an érték el, most már 80-an teljesítik a normát 120 százalékra. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7.kiadás 1949. október 13. 6 óra 40 perc

A Láng-gyárban 50-ről 309-refolyt./ Kné/Gné/Mk Io Ks

Az Autó- és Traktorgyár egyéni versenyzőinek száma három hét alatt 18-ről 121-re emelkedett. /MTI/

Rövid mezőgazdasági hírek

Vid ő Mi/Mk Bn Ünnepélyes külsőségek között avatták fel Mogyaszón a hároméves terv keretében elkészült 18 km hosszú új gazdasági kisvasút-vonalat. A vasútvonal Mogyaszó és Taktaharkány között lévő községeket kapcsolja be a gazdasági vasútvonalba.

xxx

A vidéki földművelővesszővetkező taggyűlésén kiosztották a begyűjtésben kiváló eredményt elért gazdáknak a díjakat. Az első díjat - egy süldőt - Kisztelek Ferenc újgazda kapta. A második díj, egy kézi tolókapa Nagy István máriaudvari dolgozó paraszt tulajdona lett. Kézi kukoricadaráló volt a harmadik díj: Králik Mihály vidéki kisparaszt nyerte.

xxx

Keppel Ernő sütvénypusztai dolgozó paraszt - összehasonlítás képen a gépi és lófogatú munka között - két holdat a döbröközi gépállomással munkáltatott meg kukorica alá, egy holdat pedig igával. Most, a termésbetakarításkor megkapta a választ: a lófogattal megmunkált földön 30 mázsa, a gépi erővel megművelt két holdon pedig holdanként 40 mázsa tengeri termott. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949. október 13.

6 óra 40 perc

Ezerötszázötödik ovodában több, mint 55 ezer gyermek élvezi a demokrácia gondoskodását - Az állam, az újság és a főváros modern napközi otthonaiban növelik az ovodásokat

Sr/Hb/Mk Ks Kötszázötven újság ovoda és napközi otthon működik az egész ország területén és azokban több, mint 13 ezer gyermek nyer elhelyezést. Az elmaradt rendszerben a legeszkényebb gondoskodás sem történt a gyermekekről. Ennek következtében a gyermekek fejletlenek, rosszul tápláltak voltak és a tudóbaj a legnagyobb százalékban közöttük pusztított.

Ma az otthonokban higiénikus, tágas szobákban foglalkoznak a dolgozó gyermekekkel és korszerűen berendezett modern helyiségekben orvosi felügyelet mellett gondoskodnak róluk. Az újság napközi otthonok jelentősége nemcsak abban áll, hogy gondoskodik a gyermekről az anya munkaidője alatt és ezáltal elősegíti annak nyugodt, jó munkáját, hanem harcra a régi klerikális, fasiszta, polgári neveléssel szemben is. Kialakítja a gyermekben a közösségi szellemet és előkészíti a komoly és jó középiskolai tanulásra. Ennek érdekében a Szakszervezeti Tanács szemináriumokon képezi át a pedagógusokat.

A Szakszervezetek minden egyes óvodát és napközi otthonot rendszeresen ellenőrző tevékenységű és pedagógiai szempontból. Az újság nyereségvesztésükből bővítik a napközi otthonokat és újakat is állítanak fel. Ujítás történt a tíz éven felüli iskolás gyermekek napközi otthona elhelyezése terén is. Azoknak az iskolás gyermekeknek, akik a szülők újságától távolosó iskolában tanultak, át kellett menniük az újság napközi otthonokba, most már az idegi iskolákban az iskolában nyertek elhelyezést az ott felállított tanuló szobákban. Ezzel biztosították a gyermekek jobb tanulási lehetőségét.

A fővárosban körülbelül 40 ezer ovodáskorú gyermek van és ebből 18.500-at járatnak a szülők a 212 napközi otthonba. Ezek a napközi otthonok töltik be ma már az óvodák szerepét. A 3-6 éves korú gyermekek a napi foglalkoztatáson kívül ellátásban is részesülnek. A főváros ugyanúgy, mint a Szakszervezeti Tanács, átképző tanfolyamokat tart a pedagógusok részére. Ezekben a tizhetes tanfolyamokon kiváló pedagógusok oktatják az óvodásokat. A tanfolyam résztvevőiből önálló felügyelőket is képeznek ki, akik aztán látogatják és irányítják az óvodákat. Az ország vidéki városaiban és községeiben 1025 ovoda van és ezekben 24 ezer gyermek nyer elhelyezést. A vidéki óvodák semmivel sem maradnak el a fővárosiaktól és felszerelés dolgában pedig rövidesen ott tartanak majd, ahol a jól berendezett budapesti intézmények. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1949. október 13.

6 óra 45 perc

Fokozódó versenylendülettel végzi a dolgozó parasztság a roszvetését

Vid 8 M/PI Bn Három nap múlva földbe kell kerülnie minden szem rosznak - ez a tudat hatja át az egész ország dolgozó parasztságát. Amint halad az idő, egyre több helyről jelentik a dolgozó parasztok, hogy már befejezték a roszvetést.

Heves megye dolgozó parasztsága a békési dolgozó parasztok versenykiíráshoz csatlakozva, a versenyszervezők tömegével árasztja el a Hevesmegyei Népfőnt Bizottságot. Egymás-eredményeinek túlteljesítését ígér a szervezők: október 15, október 12-ig készen leszünk a roszvetéssel. A buzavetést nem október 31-re, hanem október 20-ra, október 15-re befejezzük! Így, versenyben dolgozva, igyekeznék behozni a késést, csatlakoznak a jó munkát végzett megyékhez.

Zemplén megyében 14 község párosversenyben van egymással a munka gyors- és jó elvégzésének érdekében. A legutóbb Alsóborecki hívta ki Felsőboreckit és Karost. Ezekben a községekben a dúlőfelelősök is versenyeznek egymással. Taroal dolgozó parasztsága a tokajiakat szólította fel az őszi munka versenyben végzésére. A versenypontok között a vetés és szántás géppel elvégzése, valamint a szántás-vetés határidő előtti százszázalékos teljesítése szerepel.

Az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok között is mind fokozottabban terjed a versenymozgalom. Dúlőfelelősök kis-és középparasztok párosversenyben végzik a roszvetést. A lo-maradt községekben is fokozott lendülettel indult meg a munka. A dolgozó parasztság a Magyar Dolgozók Pártja politikai bizottságának határozata szellemében, időben el akarja végezni országépítő fontos munkáját.

Vas megyében 6.300 dolgozó paraszt versenyez egymással. Nem osoda; tehát, ha a megye a legutóbbi kiértékelés szerint első lett a szántás-vetés munkájában. Mesits Ferenc rábatótfalusi dolgozó paraszt, október 1-re már százszázalékosig végzett a buza és roszvetéssel, a kukorica, burgonya, répa és napraforgó betakarítással. Geisler János vasszécsényi dolgozó paraszt hasonlóképpen százszázalékos eredményt ért el. A gencsapáti Bodorkós István nyolcholdas kisparaszt szintén a legjobb eredményt elért versenyzők között van. A községek közötti versenyben Vasszécsény jár az élen: mind a buza, mind a roszvetési előírányzatot 100 százalékos elvégezte. A járások közül a körmendi járás vezet 100 százalékos eredménnyel, utána következik a collömölki, a vasvári, a szentgotthárdi, irottkői járás; mind kitűnő eredménnyel. /folyt.köv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. október 13. 6 óra 50 perc

/ Fokozódó versenylendülettel végzi.... 1.folyt. Vid 8 MI/PM Bn /

Tolna megyében is nagy lendületet vett a verseny. Legutóbb a dombóvári járásban Gyulaj és Kocsola, a dunaföldvári járásban Kajdaacs és Dunaöldvár, a központban Medina-Tengelic, a simontornyaiban Felsőnána-Kistormát, a támasi járásban Nagykónyi-Füregd, a völgysegi járásban Kéty és Kisdorog községek közt indult meg a párosverseny. /MTI/

és

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 október 13 9 óra 20 perc

A budapesti Nagyvásártelap fontosabb árucikkjeinek tájékoztató árjegyzése

§ Hné/Hné Bn Elő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50; lud 11.50, rucsa 11.50, tisztított baromfi: csirke béllal 7.00-12.34, bél nélkül 14.12, tyúk 8.00-11.34, bél nélkül 12.41, lud 9.00-12.50, rucsa 8.00-12.50, tojás eredeti friss db. 0.75-0.77, moszos 0.70-0.72, szárazfőzelék: nagyszemű loncsó 3.00-3.20, középszemű 2.80-2.80, apró fehér bab 1.30-1.40, kék mák 8.20-8.40, héjas mandula 3.00-4.00, új héjas dió 3.00-4.00, zöltség és főzelékfélék: burgonya: nyári rózsás mázsája 48.00, Gálbaba 48.00, Ella 37.50, Krüger 31.50, sárgarépa 0.70-1.00, vörösköposzta 1.60-1.80, petrezselyem 1.50-2.00, fejtett bab 1.60-2.00, vöröshagyma 0.58, fokhagyma 2.00, fejteskaposzta 1.00-1.10, kelköposzta 1.00-1.20, vajbab 1.00-1.20, zölfborsó 2.20-3.20; kalarábé 0.80-1.00, fejtesaláta 0.40-0.50, tisztított karfiol 0.70-1.00, leveles 0.40-0.60, sóska 1.00-1.20, tisztított paraj 1.00-1.40, sárgarépa zöldjével csomója 0.30-0.60, petrezselyem 0.30-0.70, ecetbevaló uborka 1.00-1.20, salátának való 0.70-0.90, kovászolni való 0.80-0.90, főzőtök 0.40-0.50, zöldségterítési csöves 0.20-0.40, apró hagyes piros zöldpaprika 1.00-1.20, tölteni való 1.00-1.10, közönséges paradicsom 0.25-0.30, almaparadicsom 0.40-0.45, sárga paradicsompaprika 0.80-1.20, hónaposrettek 0.30-0.40, zeller zöldjével 1.20-2.20, törökparadicsom 1.00-1.20, cékla 1.00-1.20, apró hagyes és kecskeszarvu zöldpaprika 0.50-0.70, petrezselyem zöldje csomója 0.80-1.00, fejteni való bab 1.40-1.60, asztali alma 0.40-0.90, rétesalma 0.80-0.80, kék csemegehagyma 0.80-0.90 forint. Gyümölcsök: alma nemes 1.00-1.20, közönséges 0.80-1.00, körte I. e. 0.80-1.00, nemes 1.40-1.50, II. rendű 1.10-1.30, alexander körte 1.80, birsalma és birskörte 1.00-1.20, csemegeszőlő I. rendű 1.40-1.70, II. rendű 1.20-1.40, fekete 1.00-1.10, közönséges 1.10-1.40, kantálpaprika sárgadinnye 1.00-1.20, szilva besztarceci 0.70-1.00, muskotály szilva 0.80-1.00, savanyítani való zöld dinnye 1.00-1.20, süttötök 0.50-0.60, zeller 1.20-1.40, zöld paradicsompaprika 0.80-1.00, piros paprika 1.00-1.40 forint. Egyéb: gomba tömött csiperke I. rendű 8.00-11.00, II. rendű 3.00-7.00, gesztenye 5.00-6.00, Juliskabab 1.20-1.40 forint. /MTI/ HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 október 13 11 óra 55 perc

Pavlov emlékünnepe ; Diósgyőrött

Kir % J/M/Hné KM M i s k o l o , október 13.

A diósgyőri vasgyár dolgozói Pavlov emlékünnepe-t rendeztek. Az ünnepélyen Rajka Ödön, a Magyar Tudományos Akadémia tagja elmondotta, hogy az igazi tudomány, amelynek Pavlov kiemelkedő uttorója, képviselője volt, a legszélesebb néprétegek javát szolgálja.

Ezután Faludi Béla budapesti főorvos, az MSZT központi előadója ismertette Pavlov életét és rábátta tudományos kutatásainak orisi jelentőségét. Hangsúlyozta, a világhírű tudós munkásságának nagy lendületet adott a Szovjetunió erkölcsi és anyagi segítése.

Pavlovot a dialektikus materializmus segítette hozzá ahhoz a nagy szintézishez, amely összhangot jelentett a tudós munkájának minden része között: felismerte, hogy minden élőlény egy nagy egységbe fonódik a külső környezettel és ahogyan a külső környezethez való viszonya változik, úgy változik belső életszerveinek kölcsönhatása is. A dialektikus materializmus segítségével Pavlov döntő csapást ért az idealizmusra, amely különösen a lélektanba fészkelte be magát.

nagy tetszéssel fogadott előadást kulturműsor követte, majd bemutatták a Pavlov életéről készített "Uj utak" című szovjet filmet. /MTI/

Atadták a szovjet írók ajándék-könyvtárát a bányászok részére

Kir % J/M/Hné KM P é c s , október 13.

A Magyar Szovjet Társaság ünnepélyes keretek között adta át a bányászok részére a szovjet írók ajándék-könyvtárát. Az ünnepség a szakszervezeti székház zsufoltság telte nagyszabású volt. A szakszervezeti könyvtárát Osvári László, a Magyar Szovjet Társaság központi küldötte adta át a bányászok lelkes éljenzése és tapsa közben. A bányászok nevében Berkes Mihály mondott köszönetet a könyvekért. Az ünnepség a szovjet és a magyar nép barátságának lelkes éljenzésével fejeződött be. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949 október 13 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné KM A Meteorológiai Intézet jelenti október 13-án, esütőtől délnél:

Franciaországtól a Volgáig tovább tart a jobbra derült, csendes időjárás. Franciaországot és Németországot ma reggel kiterjedt ködtakaró borítja. Az enyhe oceáni légkondíciók szárazföldünk nyugati partjait érintve haladnak és zakolat irányban, csupán Skóciában, Anglia északi vidékein és Skandináviában okoznak szélélénkülést és esőzéseket. Ugyanazak széles, csapadékos az idő az Ural környékén is.

Hazánkban szerdán a nappali hőmérséklet 1-2 fokkal csökkent és 18 fok fölé már sehol sem emelkedett. Éjszaka általában 5 fok alá, Kaposvárott, Debrecenben és Nyíregyházán 0 fokig hűlt le a levegő. Két-három fokos talajmenti fagyot Turkeve, Debrecen, Nyíregyháza jelentett.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 10.8 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütőtől 12 órakor a hőmérséklet 16 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, mérsékelt süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Gyöngyös zél, kövös felhő, reggel többhelyen köd. A hőmérséklet éjszaka a fagyponthoz közelébe süllyed. A nappali alig változik. Tövélabbi kilátások: Az időjárásban több napon át lényeges változás nem várható. /MTI/

Megnyitott óbuda művészettörténeti képzőművészeti kiállítása

Bp & Vr/lm/Hné KM A fővárosi III. kerületi kulturális bizottság ünnepélyes keretek között nyitotta meg az óbudai kerületi önkormányzat tanácstermében a Fővárosi Köptár anyagából rendezett "Reformkor és a Korai Kapitalizmus Művészete" című képzőművészeti kiállítást. A kiállítás megnyitását követően, melyen a kerület dolgozóit megvitatták a kiállított képeket. A kiállítás naponta reggel 9-este 7 óráig megtekinthető. /MTI/

--- HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949 október 13

13 óra 50 perc

Megindult a magyar elektropercellán exportja

MMI § Hné KI Egy esztendővel ezelőtt a magyar keréncipar szakmai szempontból a legsúlyosabb kérdés előtt - a magasfeszültségű percellaszigetelő gyártási lehetőségének megoldása előtt - állt. Minden körülmények között meg kellett oldani villamosítási ter-
vünk egyik alapvető fontosságú szerelési anyagát, a magasfeszül-
tségű szigetelő gyártását, hogy biztosíthassuk villamosítási ter-
vünk zavartalanságát, függetlenül a nyugati imperia-
lista államok kényeskedvétől. Le téren is

Amikor a Drasche és a pécsi Zsolnay percellán-
gyárak elkezdtek szirnyu munkájukat, hónapokig eredménytelenül
küzdöttek az anyag és az égítés kérdésével, a ház minőségének ösz-
szállításával.

Azóta egy esztendő telt el. A pécsi Zsolnay-
gyár dolgozói fentjártak Budapesten és megkérdezték a Drasche-
gyárat, a Drasche-gyár korongozói levitték tapasztalataikat és sa-
jt maguk is újabb tapasztalatokat szereztek a Zsolnay-
gyárban. A tapasztalatcsere, a munkaadási módszer és a verseny-
szellem meghozta a kívánt eredményt: megoldották a magasfeszül-
tségű szigetelő gyártását. A villamosításhoz szükséges elektro-
percellán az ütemtervnek megfelelően készül. Spécere

A nagy sikerű eredmény lehetővé tette, hogy má már nem
csak a hazai szükségletet tudjuk teljesen ellátni, megindult az
elektropercellák exportja is. Többek között azoknak az orszá-
goknak is szállítunk, melyek a múltban a mi szállítónk voltak.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1949 október 13

13 óra 50 perc

Évi ötmillió forint megtakarítást jelent a gyorseszérs bevezetése
a bőrparban

Szo/Gné/Hné Ia MI Soszták Ferenc, a Wolfner Bőrgyár vegyész-
mérnöke és Rivnyák Antal, a Salamentornyai Bőrgyár munkásból lett
osztályvezetője a Szovjetunió hatalmas iparának tapasztalatai nyomán
kidolgozta és bőrparunkban bevezette az ugynevezett "gyorseszérs"
Ezzel az eljárással 90 nappól 30 napra csökkentették a növényi eszérs-
zésű bőrök kikészítési idejét.

A szovjetunióban már 1928-ban megoldották
a gyorseszérsi eljárást. Ujították a szovjet tudósok és dolgozók
példája lekicsitette. Soszták Ferenc a szovjet műszaki irodalom nyo-
mán közlő és vitte sikerre kutatómunkáját.

A nagyjelentőségű újítás bőrparunk eszérsi
részlegének kapacitását háromszorosra növelte; a eszérsre fordított
forgatóke szükség tehát egyharmadára csökkent. A régi nehézkes eszérs-
si eljárás nagyon hosszú ideig tartott, ezalatt a vegyi anyagok felba-
lottak és így jelentős mennyiségű eszérsanyag veszett kárba. Az új
eljárás ezt a veszteséget a minimumra csökkentte: mintegy 20 százalé-
kos eszérsanyagmegtakarítást eredményez. Az új eszérsanyaggal való
gazdálkodás egyébként is egyszerűbb, mert lényegesen kisebb mennyi-
séget kell feldolgozni, így a munka könnyebb és pontosabb.

A gyorseszérs bevezetése nemzetgazdasági
szempontból óriási jelentőségű: ötmillió forint évi megtakarítást
eredményez. Soszták Ferenc nem állt meg ennél az újításnál.
Tovább dolgozik a munkaeszközök és a módszerek tökéletesítésében.
Most a bőrszárítást akarja gazdaságosabbá tenni. Eddig a bőröket
egyszerűen rudra felfüggesztve szárították. Soszták foszított álla-
potban akarja szárítani: ezzel mintegy 10 százalékkal növelné a fel-
használható bőrfelületet. Másik újítás is dolgozik: olyan új vegyi
eljárásról kísérletezik, amely megkíméli a talpbőrök ellenálló-
képességét és élettartamát.

Munkája sikerét a szovjet példák útmutatása, az
állam segítsége és a dolgozók tapasztalatai biztosítják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 október 13 13 óra 52 perc

Vízállásjelentés

& Hné/Hné KM Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna igen alacsony vízállással Wien és Oroszvár, Drenkova-Orsova között Grad, ahol apad. A Duna vízének hőmérséklete Komornánál 12.5, Budapestnél 13, Mohácson 14 C fok. A mai dunai vízállások: Schárding 210 cm 13 %, Aschach 120 cm 7 %, Linz 114 cm 8 %, Stupden 175 cm 12 %, Amers 168 cm 9 %, Bécs: 142 cm 15 %, Pozsony 201 cm 14 %, Oroszvár 172 cm 16 %, Dunaremete 258 cm 14 %, Gönyű 112 cm 15 %, Komárom 120 cm 12 %, Esztergom 116 cm 13 %, Budapest 154 cm 13 %, Dunapentele 130 cm 14 %, Dunaöldvár 81 cm 14 %, Faks 125 cm 12 %, Baja 172 cm 11 %, Mohács 194 cm 11 %, Bezdán 54 cm 11 %, Apatin 77 cm 12 %, Gombos 74 cm 10 %, Újvidék 54 cm 15 %, Zimony minusz 7 cm 13 %.

G. zömelységek a magyar Dunán: 1871 km-nél 17 dm, 1857 km-nél 16 dm, 1829 km-nél 18 dm, 1827 km-nél 15 dm, 1806 km-nél 17 dm, 1805 km-nél 17 dm, 1745 km-nél 23 dm, 1725.5 km-nél 21.5 dm, 1720.5 km-nél 20.5 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1684 km-nél 23.5 dm, 1679 km-nél 25.5 dm, 1672 km-nél 19.5 dm, 1540 km-nél 17 dm, 1526 km-nél 20 dm, 1512 km-nél 18 dm, 1493 km-nél 21 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 74 cm 5 %, Győrnél 115 cm 8 %, A Dráva Zákányánál 58 cm 19 %, Barcsnál 49 dm 15 %, Drávaszabolcsnál 80 cm 13 %.

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad. A mai tiszai vízállások: Tokajnál 10, Szegednél 15 C fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs: minusz 92 cm 6 %, Vásárosnamény minusz 172 cm 3 %, Tokaj minusz 122 cm 6 %, Tiszafüred minusz 148 cm 6 %, Szolnok minusz 170 cm 7 %, Csomád minusz 246 cm 8 %, Szeged minusz 150 cm 8 %, Títel 15 cm 15 %.

G. zömelységek a Tiszán: 413-412 folyókilométernél 12 dm, 391-390 folyókilométernél 17 dm, 388 folyókilométernél 19 dm, 382 folyókilométernél 16 dm, 378-378 folyókilométernél 19 dm, 368-367 fkm-nél 13 dm, 354 fkm-nél 11 dm, A szolnoki közúti hídnál 14 dm, 247-fkm-nél 17 dm.

A Szamos Csengerénél minusz 83 cm 3 %, A Bodrog Sáros patakánál 51 cm 8 %, A Sajó Bányvónál 26 cm 10 %, A Herdud Hidasnémetinél minusz 5 cm 8 %, A Berettyó Berettyó-útfalunál minusz 145 cm 1 %, A Körösök Körösszakállánál minusz 58 cm 6 %, Békésnél 38 cm 18 %, Gyománál 280 cm 45 %, A Maros Makonál minusz 25 cm 3 %.

A Balaton Siófoknál 30 cm 10 %, víz hőfok 15 fok. A Velencei-tó Agárdnál 65 cm. Várható vízállás Budapestnél holnap 149 cm.

MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 október 13 14 óra 30 perc

Értékes tömegtakarmány a kukoricaszár

FM Mi/Hné Bn Mezőgazdaságunk jövőbiztonságának egyik fontos tényezője az állattenyésztésünk fejlettsége. Az állattenyésztésünket fejletté, gazdaságossá elsősorban okserű takarmány termesztéssel tehetjük. A tervszerű takarmánygazdálkodási politika megköveteli, hogy takarmányállításunk biztosítása érdekében az eddig okserűen fel nem használt, de takarmányozásra alkalmas tartalékokat is igénybe vegyünk. Ilyen, eléggé ki nem használt tartalékok rejlenek a kukoricaszárban is.

A kukoricaszár tápértéke eléri a jó szénét

Nálunk minden évben több kukoricaszár áll rendelkezésre, mint amennyi széná terem a réten és a szántóföldön együttvéve. Ha emellett figyelembe vesszük azt is, hogy réti szénánk között sok a gyenge minőségű, akkor a kukoricaszárban a esőtörés idején rendelkezésre álló keményítőérték nem sokkal marad el az összes szénatermeléssel betakarított tápértéktől. Az idejében levágott kukoricaszár keményítőértéke /100 kilogrammra vonatkoztatva/ meghaladja a 30 kilogrammot, tehát csaknem eléri a jó széná tápértékét. Ezért fontos, hogy a kukoricaszárát a törés után azonnal levágjuk, gondosan betakarítsuk és megfelelően tároljuk.

A friss esőtöröklevélzet /osuhó/ tápértéke még nagyobb, mint a jó kukoricaszaré, tehát mindent el kell követnünk annak megmentése érdekében is. A esőveket úgy kell letörni, hogy a esőtöröklevélzete a szarban maradjon.

Szeleskavogató hiányában, - ha nagyobb mennyiségű kukoricaszár áll rendelkezésre - felaprítás nélkül, kivésen tehetjük az állatok elé a kukoricaszarat. Az állatok leveleket és a finomabb szárrészeket lerágják, a visszamaradó szárrészeket pedig tüzelőként lehet felhasználni. A kukoricaszárból visszamaradó ízék mennyisége 20-50 százalék között szokott mozogni. Az ízék mennyiségét befolyásolja a szar minősége.

A kukoricaszár eltartása

Az erjesztés útján történő takarmányeltartás térőditásával a kukoricaszár eltartásának is a legelőszorúbb módja a silózás, mert a egyéb eltartással a tápértékből sokat veszünk. A kukoricaszárból silózás útján izletesebb, nedvűs takarmányt nyerünk, amely megkönnyíti a többi tömegtakarmány felvetését és a tél folyamán potolja, illetve megészíti a /vizenyűs takarmányok/ kát. A kukoricaszár eltartása fűd- vagy eróksilókban történik.

/kismennyiségű

/Fol t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 október 13 14 óra 30 perc

/Értékes tömegkormány...folyt/ FM Mi/Hné Bn

A szőlőskörü és jó felvilágosító munka eredményeként remélhető, hogy a kukoricaszárból a jövőben jóval nagyobb mennyiség kerül silókba, de emellett számolni kell azzal, hogy túlnyomó része akkor is eredeti állapotában, kévékben tel el. Kísérletek megállapították, hogy a kukoricaszár legjobb téli raktározási módja, ha körülbelül 3 méter átmérőjű alappal, kupalaku oszpos boglyákba rakjuk. Fedett helyen, pajtában, padlison csak akkor tartható jól el a kukoricaszár, ha vékony rétegben fokszik és a helyiség oléggé szellős. /MTI/

Egész tlen it olcsó, jóminőségű gyümölcsöt ehetünk - Az alma ára lényegesen olcsóbb, mint 1938-ban és tavaly

BT/Dg/Hné Ie Bn A gondos oltás, faápolás, trágyázás következtében állami gyümölcsgazdaságainkban idén mintegy 25-40 százalékkal magasabb volt a gyümölcshozam, mint tavaly. A beérkező jelentős mennyiség minden területen kitűnő gyümölcshozamról számoltak be.

Az állami szektor fejlődése a gondos gyümölcskezelés mellett lehetővé tette a kulákspekuláció kikapcsolását is. Ennek eredménye az idei kedvező alakulás. Amíg 1948 októberében például egy kilo alma ára 8-10-12 forint volt, addig ma már 1.40-1.80 forintos áron lehet kitűnő minőségű almát kapni és az alma ára az 1938-asnál is sokkal alacsonyabb.

A Gyümölcstermelési NV idén biztosította a dolgozók egész téli olcsó, jó gyümölcsellátását. A nagybudapesti felhozatal napi 15-20 vagon. Ezenkívül is jelentős készletek vannak a dolgozók rendelkezésére a Gyümölcstermelési NV háromezrekeszében. Így idén már nem fordulhat elő, mint még tavaly is, hogy a kulákok és spekulánsok ősszel elrejtették az almát és télen azután lényegesen drágábban hozzák forgalomba. Ezen a télen a dolgozók változatlanul olcsó áron juthatnak a vitamindús almához és egyéb gyümölcsökhöz.

A hazai piac szükségleteinek teljes kielégítése mellett idén jelentős mennyiségű almát exportálunk, a többi között Csehszlovákiába és a német demokratikus köztársaságba. /MTI/

--- HG

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 október 13 15 óra 5 perc

Sokhelyütt határidő előtt befejezték a rozsvetést - Az elmaradt községekben fokozzák a munka iramot

Vid 9 Kő/b/Hné Bn Dolgozó parasztságunk lelkesen dolgozik, hogy az őszi szántás-vetési munkálatokat az előirt határidőkre elvégezze. Különösen ott fokozódott a munka irama, ahol eddig lemaradás mutatkozott. Így sikerült is már sok helyen behozni a mulasztást, de még mindig vannak elmaradt községek. A munkálatok középpontjában most a rozsvetés áll, mert két nap múlva, október 15-re minden szem elvetendő rozsnak a földben kell lennie.

Nagyon sok helyen az országban már befejezték a rozsvetést. Így Győr-megye legtöbb községében is. Péter községben már október 8-án, Püskäben 11-én végeztek a rozsvetéssel. Lébényben az előirt 510 hold rozsból október 12-ig csak 300 holdat, 1300 hold búzából pedig csak 400 holdat vetettek el. Magyarán: a községben 34 kulákbirtokos van és ezek szabotálják az őszi munkákat.

Tanulságos ebből a szempontból Győrújfalusi és Győrzsámoly községek példája. A két, egymással határos község természeti adottságai azonosak, mégis míg Újfaluban már elvégezték a rozsvetést és a búzavetés nagyrészét is, addig Győrzsámoly erősen elmaradt a munkában. Itt a kulákok különböző ránhírek terjesztésével, suttogó propagandával igyekeztek zavarni a dolgozó parasztok munkáját. A megfelelő felvilágosító munka, valamint a munka megfelelő megszervezése is hiányzott, aminek az lett a következménye, hogy a községben nem alakult megfelelő versenymozgalom sem. Az illetékes szervek azonban erőlyesen közbeléptek és így megvan minden remény, hogy Győrzsámoly is behozza a lemaradást.

Debrecenben a hajdumegyei operatív bizottság ülésén Sándor László vegyesbizottsági titkár megállapította, hogy a megyében a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának határozata óta a szántás-vetési munkákban örvendetes javulás állott be.

A megyében, mint mindennél, a termelészvetkezeti csoportok járnak elől jó példával. De sok olyan egyéni gazdálkodást folytató kis- és középparaszt is van, aki már elvégezte a rozsvetést és a búzavetésben is jó haladást ért el. Az operatív bizottság repülőbizottságokat küldött ki, amelyek sorrajárják a földeket és a helyszínen leleplezik a kulákok szabotáló kísérleteit.

/Folyt.köv./ TL

/Sokholyútt határidő előtt...folyt/ Vid 8 Kö/b/Hné Bn

Ugyancsak repülőbizottságokat küldtek ki Borsod-megyében is. Ezeknek a bizottságoknak az volt a tapasztalata, hogy sok helyen hiányos volt a felvilágosító munka. A megye 180 községe közül 34 községben fejezték be a rozsvetést. Az élen halad Mályi község, ahol a búzát is 84 százalékban elvetették már. A legrosszabb a borsodi községek közül Novaj. Különösen elmaradt a mezőcsáti járás. Itt a rozsvetést az egyéni gazdaságok az előírt 1160 hold helyett csak 370 holdon végezték el. A járásban csak a termelőszövetkezeti csoportok végezték a munkát. Ezek a rozsot teljesen bevetették már az előírásított területet és a búzavetésből is teljesítették az ütemtervet.

Jó eredményt mutat fel a szatás-vetés terén Kecskeméti dolgozó parasztsága. A rozs vetéstervét csaknem 100 százalékban teljesítették. A határmentési puszták egyébként versenyben állnak egymással és a versenyben szép eredményeket érnek el. Az egyéni versenymozgalom is egyre szélesedik.

Zemplén vármegyében is nagy lendülettel végzik a rozsvetést. A járások közötti versenyben az első helyen áll Sátoraljaujhely. Itt a rozsvetést teljesen befejezték. A második Ricsé, a harmadik Szerencs. Vannak azonban a megyében lemaradt községek is: Bodrogkeresztúr, Tolosva, Bodrogolaszi, Sárospatak és Vajdáska. Ezeknek a községeknek fokozniuk kell a munka iramát, ha be akarják hozni a késést./MTI/

Három egyetemes burgonyaültető kapálógép egy nap alatt husz hold földön veti el a burgonyát - Mezőgazdasági ujitások az Ujitók Kiállításán

Mi/Mi/Hné Bn Az Ujitók Kiállításán gazdag anyag mutatja be azokat az ujitásokat, amelyek a parasztság életének, munkájának megkönnyítését szolgálják és nagyban hozzájárulnak a mezőgazdasági munka termelékenységének fokozásához.

Ott látjuk a kiállításán Temesvári Márton, a Bábolnai Gazdaság. NV dolgozójának ujitását. Temesvári Márton egyetemes burgonyaültető és kapálógépet szerkesztett. Ötletes szerkezet szállítja a burgonyát a két vetőcsőbe, ahonnan az egyidejűleg hasított barázdába esik./Folyt.köv./

HG

/Három egyetemes burgonyaültető...folyt/Mi/Mi/Hné Bn

A gép két kapaszerkezettel azonnal be is földi a burgonyát, s a mögéje akasztott hengerrel a földet lehangorli. Egy 35 lóerős traktor három kapálógéppel - tehát egyszerre hatsorosán - egy nap alatt 20 holdon ültet el burgonyát.

Klinger Pál fűkaszalógépe a kaszával egyidejűleg összezuzza a növény szárrészeit. Így a zéna egyenletesen szárad, tehát a levelek a tulszáradás következtében nem vesztik el táptárukét. Ötletes, egyszerű szerkezetet alkalmaz Lengyel Andor a rozsföldök veszedelmes kártevője, a bundásbogár ellen, amellyel még a bőrnag sem bír. Két-három méter hosszúságú fémokra erősített, ritkásfogu, fa- "bundásbogárfűszűvel" távolítják el és gyűjtik össze a virágzó rozs száráról a bundásbogarat.

A cséplőgépetető testiépességét védi s magát a munkát folyamatosá, egyenletessé teszi Krizsán Gusztáv ujitása: a cséplődobvédő. A cséplőtető a felvágott kévét egy szeges végtelen szállítószalagra dobja. A szegek közt elrendeződnek a gabonaszárak; a szalag egyenletesen adagolja a gabonát a cséplőgép dobjába. A szerkezet befedi a dobot.

V. A mezőgazdasági köztesművelésű erdősitésekben alkalmazzák Tóth István, a Pécsi Erdőgazdasági NV dolgozójának ujitását: a szemetevédő ekét. A könnyű kis eke vasát a barázdavágó oldalán hajlított deszkával látta el az ujitó, úgyhogy a kiforgatott föld nem temeti be az érzékeny szemeteket. Ezzel az ujitással évente nyolcezer forint ujitást ért el Tóth V. István. Többi ujitásai közt szerepel például még a tölgymakkvető-eko sorjelzővel. Ez az eke elkészíti a mag úját s a vetőszerkezet elülteti a makkot. Tehát két munkafolyamatot egyszerre véggez el, amivel évi huszezer forint megtakarítás érhető el. Tóth V. István még "barázdakarót" is szerkesztett, amely a makkvetőgéppel elvetett makkot két háromszögbe állított gereblyével beföldi és hengerrel lesimitja. Itt ötezer forint az évi megtakarítás.

Ugyancsak az erdőgazdálkodásban jelent évi ötezer forint megtakarítást Félix György /Aposvári Erdőgazdasági NV/ magvető-vályuja, melyet elsősorban fenyőmagvetésre használnak. A vetővályu alkalmazása megakadályozza az értékes magvak elszóródását.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 22. kiadás 1949 október 13. 16 óra 25 perc

/Hír,om egyetemes bürgonyültető...2.folyt/ Mi/Mi/Hné Bn

Jelentős újítás Boros György /Szegedi Erdőgazdasági NV/ osemteültetőfűrője. Ennek a szerkezetnek az erdősítési terv megrehajtásánál nagy szerepe lesz, mert futóhomok fásításánál az ültetőgödör elks zítését az eddigi, több munkamozzanat helyett egy munkamozban látja el. Evi ötv ezer forintos megtakarítást jelent alkalmazása. A dolgozók kifogyhatatlan ötletességéről tesz tanuságot Varga Imre terményforgatógép újítása, amely a bomlegetett gabona forgatását, rostálását és a termény gyors szákolását 75 sz zalékos munkamegtakarítással végzi. Vagy Urbán János újrendszerű, a fa lombátra alá szerelhető szilvaszedő-örnyője, amely megvédi a gyümölcsöt a törődéstől. Szabó György kocsirúd-újítása a vontató állatot kíméli meg a rázkódásokozta felesleges nyomástól.

Végül s orolhatnánk fel a jobbml-jobb, kitünően bevált újításokat; a szocialista munkamdszor o nagy-szerű eredményeit. A kiállítáának ez a része is igen sok látogatót vonz. /MTI/

A közlekedésügyi miniszterium bélyegtervpályázata

Közlm & lm/Hné Bn A közlekedés- és postaügyi miniszterium cszmei bélyegtervpályázatot írt ki december 5-i határidővel. Pályázati hirdetményt a miniszterium postafőosztály VIII. ügyosztálya /XII. Arisztina-körut 12.IV.csolet 442, levélcím: Budapest 114/ készséggel kiszolgáltat vagy megküld. /MTI/

A MFTR közleménye

Közlm & lm/Hné Bn A MFTR közli, hogy az alacsony vizállásra való tekintettel a Budapest-Dömös-Budapest viszonylatban közlekedő személyhajójáratot beszünteti olyképpen, hogy Budapest-ről Dömösre október 15-én 14.30 órakor, Dömös-ről Budapestre pedig október 16-án 4 órakor indul az utolsó hajó. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás 1949 október 13. 17 óra 05 perc

Az OTI

§ Gné/Bn közli, hogy a Sosfürdő kórházi főorvosi és a Balatonlellei Utuló igazgató-főorvosi állásokra hirdetett pályázat határidejét 1949 október 31.-ig meghosszabbította. /MTI/

Kéteves kirakatrendezői szakmai iskola indul

BT/lm/Gné Bn A Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete kirakatrendező szakosztálya kéteves szakmai iskolát indít a szocialista kereskedelem új kirakatrendezőinek oktatására és nevelésére. Mintegy ötven, nagyrészt munkás- és parasztszármazású kereskedelmi dolgozó vesz részt a kéteves szakmai iskolán, amely hetenként kétszer, négyórás előadássorozat keretében képezi ki a hallgatókat. Az elméleti oktatáson kívül rendszeres műhelygyakorlatok is lesznek a szakosztály erre a célra berendezett minta-kirakataiban. A kéteves szakmai iskolán kívül a KAOSZ a közeljövőben kirakatrendező továbbképző tanfolyamot is indít. /MTI/

A Népjóléti Miniszterium kéteves betegápolóképző tanfolyamot indít

Nepj NL/lm/Gné Bn A Népjóléti Miniszterium betegápolóképző tanfolyamot indít. A kiképzés tartama két év. A tanfolyam bentlakásos és díjtalan. Felvételi feltételek: 18-30 év közötti életkor és a felvételi vizsga sikeres letetele. Kérvényeket életrajzzal és iratokkal felszerelve /születési anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány, orvosi bizonyítvány, erdölcsi és vagyoni bizonyítvány/ az Állami Betegápolóképző Iskolához /Budapest, VI. Benczur-utca 33./ kell beadni. A hiányzó iratokat a határidő letelte után is be lehet mutatni. A kérvények benyújtásának határideje október 18. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 24. kiadás 1949 október 13. 18 ora - perc

Szegeden tartott előadást Manyikovszkij professzor

Ks/Gné Ks Csütörtökön Szegeden, az Ady-téri Egyetem zsúfolásig megtelt nagytermében Manyikovszkij professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája jogtudományi intézetének vezetője tartott előadást "A szovjet állam és a szocialista jog" címmel. Az előadáson az Egyetem tanárai, jogászok, az egyetemi ifjúság és nagyszámu érdeklődő vett részt.

Manyikovszkij professzort Ries István igazságügy-miniszter üdvözlölte. A szovjet professzor előadását az egybegyűlt hatalmas közönség nagy tapssal fogadta. /MTI/

▲ Kéményseprő Községi Vállalat központi helyiségei

Bp & Vr/b/gné Ks A Fővárosi Kéményseprő Községi Vállalat a Y. Rósa-utca 95. és a VII. Akácfa-utca 55-57 szám alatt, valamint Ujpesten a Nyár-utca 2. szám alatt központi helyiségeket rendezett be, ahol a közönség bejelentheti a kéményseprő munkálatok elvégzésével kapcsolatos kívánságait. /MTI/

Befejeződött a "Zenés Nagy-Budapest" akció

Bp & Vr/b/Gné Ks Julius 16.-tól szeptember 16.-ig terjedő két hónap alatt a főváros összesen 84 zenekari hangversenyt rendezett. A nagysikerű hangversenyeket mintegy 42.000 főnyi közönség hallgatta. A 84 hangversenyből 31 szimfonikus zenekari, 52 fúvószenekari és egy énekari hangverseny volt. A hangversenysorozat hatalmas sikerrel bizonyította, hogy a dolgozók megbecsülik az értékes zenét. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25. kiadás 1949. október 13. 20óra 15 perc

Vásmegyében hétezer dolgozó paraszt verseng egymással az őszi munkák elvégzésében - Ujabb jelentés a vetési versenyről

Népm Mi/PI Ks A mai napon befutott jelentések újabb tömege tanuskodik az őszi szántás-vetési munkálatok lendületes menetéről.

A jelentések szerint a következő községek végezték be a rozsvetést: Zala megye 270, Nógrád megye 59, Fejér megye 32, Heves megye hevesi járásának hat községe százszázalékgig végezték a munkával, a többi község 90 százalék körül van. Pest megyében 29, Győr megyéből 16, Veszprém megyéből 21, Esztergom megyében 15, Bihar megyében 10 község fejezte be újabban a rozsvetést.

Már október 12-én készen volt a rozsvetéssel: Esztergom megye tatabi járásának 11 községe, Zemplén megye újabb 14 községe.

Veszprém megyében az összes termelőszövetkezeti csoportok a rozsvetési munka október 12-i befejezését jelentették, de a bács-bodrogi Sügöd, Baja, Rév, Bácsalmás, Tataháza, Kunbaja község termelőszövetkezeti csoportjai is elérték ezt az eredményt, sőt buzavetésük is már befejezéshez közeledik. A becsehelyi és a felsőszelvestei "Új Élet" termelőszövetkezeti csoportok 12-ére mind a buza, mind a rozsvetésüket százszázalékgig teljesítették.

Az állami gazdaságok is végeztek a rozsvetéssel és Szombathely, valamint Balatonújhely után most már Tiszaszentimrén is elvetették a búzát. Kápolnásnyéken 92 százalékban, Bábólnán 88, Kenderösszigeten 84 százalékban vetették el eddig a búzát is.

38 állami gazdaság, 220 üzemegység és 130 munkabrigád párosversenyben végzi a munkáját. Az eddig kiértékelte 17 állami gazdaság közül most Erdőtelek vezet, míg az üzemegységek közül a szerencsiek értek el a legjobb eredményt. A kiértékelte gazdaságokban 39 brigád és 511 dolgozó versenyez. Az eredmények közül kivált Heller József /Krisztinamajor/ 115 százalékos átlagteljesítménye az őszi munkák terén.

Nagy lendületet vett országsherte az őszi munkák gyors és pontos elvégzésére az egyéni gazdálkodók közt Békésen elindított versenymozgalom. Vas megyében, ahol a dolgozó parasztok először fejezték be a rozsvetést és a buzavetésben is első helyen vannak, hétezer dolgozó paraszt áll egymással egyéni versenyben és ehhez a versenyhez egyre többben és többen csatlakoznak. /folyt.köv./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1949. október 13. 20 óra 35 perc

/ Vasnagyon hétezer dolgozó paraszt. 1. folyt. Népm. MI/PM Ks

Versenyeznek a megye területén a termelészövetkezeti csoportok is. Ezek közül a vasszilvágyi és a rábaköváci termelészövetkezet vezet a versenyben.

Az ország egyéb részein is jó eredményt értek el a versenyző dolgozó parasztok. Gercse községben Bősze István és Mátyás Károly dolgozó parasztok, valamint Jászfényszaruban Nagy András ötholdas kisparaszt október 12-én 83 százalékos búzát szüretelt. Ugyancsak százszázalékos teljesítményt ért el az őszi vetési tervet Nagy István Polgárdi község népi bizottságának elnöke. /szántási

▲ Győr megyei Tét községben háromszáz dolgozó paraszt versenyz, Táp községben pedig 234-an.

Nagy segítséget nyújt dolgozó parasztságunknak a szántás-vetési munkálatok végzésében a gépállomás is. Így a győri alközpont a szüretelésben vállalt köteletségének 115 százalékban, a budapesti alközpont és nyíregyházi alközpont pedig 110 százalékban tesz eleget. Vas megyében a celledömölki gépállomás egy héten 170 holdat szántott fel a termelészövetkezetnek, így munkáját 270 százalékban teljesítette. A devocseri gépállomás egy héten 150 holdat szántott fel, ezzel 145 százalékos eredményt ért el. Ságvár 140 holdas teljesítményével ugyancsak 145 százalékos eredményt ért el. Gépállomásaink dolgozói éjjel-nappal dolgoznak, hogy munkájukkal elősegítsék az őszi gabonagyűjtés előzetesét. /MTI/

Pavlov -ünnepély a Magyar Pamutiparban

Sí/Gné/PM Ks ▲ Magyar Szovjet Társaság csütörtökön délután Pavlov-ünnepélyt rendezett a Magyar Pamutiparban.

A szópen feldíszített nagyteremben Strausz Bruno egyetemi tanár méltatta a nagy szovjet tudós Pavlov tudományos munkásságát, születésének 100. évfordulója alkalmából. A tisztelet zsufozásig megtöltő pamutipari dolgozók nagy tetszéssel fogadták az előadást. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949. október 13. 21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& M. M. Ks
án, esütörtökön

A Meteorológiai Intézet jelenti október 13.-este:

Az európai szárazföld középső részén a Kaspi-tó felől, egészen a La Manche-osatornákig leszálló légáramlás alakult ki, és száraz, esendes az idő. Csupán Lengyelország területén van kiterjedtebb felhőzet, a Kelet-Európában nyugvó sarkvidéki eredetű levegő és a nyugateurópai tongori légtömegek határvonalán. Hazánkban folytatódott a tulnyomon derült, esendes idő. Az erős éjszakai lehülés után a napsütés hatására 17-19 fokra emelkedett a nappali hőmérséklet.

Budapesten csütörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 10 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, gyöngén emelkedő.

Várható időjárás pénteken estig: Gyöngös szél, kisebb felhőfelvonulások, valószínűleg esőpadék nélkül. Reggel helyenként köd. A hőmérséklet éjszaka a fagyponthoz közelebb süllyed, a nappali hőmérséklet alig változik. Távlatos kilátások: az időjárásban több napon át lényeges változás nem várható. /MTI/

V é g e .

LP